

УДК 005:004

О развитии национальной платежной системы в Российской Федерации

Т.В. Губарева^а, Ю.А. Солодкина^б

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

^аtvgbratsk@mail.ru, ^бsolodkina2010@mail.ru

Статья поступила 22.12.2014, принята 17.02.2015

Рассмотрены особенности построения национальных платежных систем. Проанализировано становление платежных систем в России. Рассмотрена нормативно-правовая база Российской Федерации в сфере развития национальной платежной системы. Особое внимание уделено развитию проекта «Национальная система платежных карт» и его реализации в современный период.

Ключевые слова: национальные платежные системы; информационные технологии; платежные карты; автоматизация приема наличных и безналичных платежей; нормативно-правовая база.

Development of national payment system in the Russian Federation

T.V. Gubareva^a, Yu.A. Solodkina^b

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

^atvgbratsk@mail.ru, ^bsolodkina2010@mail.ru

Received 22.12.2014, accepted 17.02.2015

Features for creating national payment systems have been considered. Formation of payment systems in Russia has been analyzed. Laws and regulations of the Russian Federation in the sphere of the development of national payment system have been considered. Special attention has been paid to the development of «National Payment Card System» project and its realization during the modern period.

Key words: national payment systems; information technologies; payment cards; automation of acceptance of cash and non-cash payments; laws and regulations.

Национальная платежная система (НПС) является неотъемлемой частью финансовой системы любого государства. В соответствии со своим названием НПС обеспечивает осуществление платежей, создавая условия, в частности, в сферах:

- оборота денежных средств;
- управления денежной массой;
- регулирования курса национальной валюты;
- осуществления инвестиционных программ.

Эффективная НПС способствует экономическому росту и процветанию национальной экономической системы.

Практика построения и развития национальных платежных систем отличается от государства к государству, находясь в сильной зависимости от множества национальных факторов, включая уровень экономического развития, культурные и правовые традиции, уровень образования и многое другое. Национальные платежные системы отличаются по платежной структуре, качеству и количеству платежных услуг, степени интеграции и т. д. Такие различия мешают развитию экономических отношений между странами, создавая разнообразные преграды на пути денежных потоков в виде несовместимых правил осуществления трансгранич-